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เรื่อง การแสดงแนวคิดและหาค าตอบ
ของโจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ 
หารระคน



เพื่อให้นักเรียนสามารถแสดงแนวคิด
และหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวก 
ลบ คูณ หารระคน พร้อมทั้งตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบที่ได้ 



ใจงามมีเงิน  8,560 บาท  แบ่งให้น้อง  1,700 บาท                   
ซื้อของขวัญให้แม่ในวันแม่  850  บาท  ใจงามเหลือเงินกี่บาท

ใจงามเหลือเงินกี่บาท

ใจงามมีเงิน  8,560 บาท  แบ่งให้น้อง  1,700 บาท 
ซื้อของขวัญให้แม่ในวันแม่  850  บาท



ใจงามแบ่งเงินให้น้องและซื้อของขวัญให้แม่รวมกี่บาท

น าผลบวกของเงินที่แบ่งให้น้องและซื้อของขวัญให้แม่ลบ
ออกจากเงินที่ใจงามมี

ใจงามมีเงิน  8,560 บาท  แบ่งให้น้อง  1,700 บาท                   
ซื้อของขวัญให้แม่ในวันแม่  850  บาท  ใจงามเหลือเงินกี่บาท



1,700 + 850 =

8,560 – 2,550  = 

ใจงามเหลือเงิน ๖,๐๑๐ บาท

ใจงามมีเงิน  8,560 บาท  แบ่งให้น้อง  1,700 บาท                   
ซื้อของขวัญให้แม่ในวันแม่  850  บาท  ใจงามเหลือเงินกี่บาท

2,550 บาท

6,010  บาท



แนวคิด ใจงามมีเงิน                              8,560   บาท
ใจงามแบ่งเงินให้น้องและซื้อของขวัญให้แม่ 

ใจงามเหลือเงิน 8,560 – 2,550  = 6,010   บาท
1,700 + 850 = 2,550   บาท

ตอบ ใจงามเหลือเงิน     ๖,๐๑๐   บาท

ใจงามมีเงิน  8,560 บาท  แบ่งให้น้อง  1,700 บาท                   
ซื้อของขวัญให้แม่ในวันแม่  850  บาท  ใจงามเหลือเงินกี่บาท



ใจงามมีเงิน  8,560 บาท  แบ่งให้น้อง  1,700 บาท                   
ซื้อของขวัญให้แม่ในวันแม่  850  บาท  ใจงามเหลือเงินกี่บาท

6,010  บาท เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ เพราะเหตุใด
สมเหตุสมผล เพราะ 8,560 ใกล้เคียง  9,000

และ  2,550  ใกล้เคียง  3,000 บาท
ดังนั้น  8,560 – 2,550 ใกล้เคียง  9,000 – 3,000

ซึ่งเท่ากับ 6,000



เมตตามีขนม 10 ถุง แต่ละถุงมีขนม 6 ชิ้น  เมตตาน าขนมทั้งหมด
ไปแบ่งให้เด็ก 5 คน คนละเท่า ๆ กัน  เด็กจะได้ขนมคนละกี่ชิ้น

เด็กจะได้ขนมคนละกี่ชิ้น

เมตตามีขนม 10 ถุง แต่ละถุงมีขนม 6 ชิ้น  เมตตาน าขนม
ทั้งหมดไปแบ่งให้เด็ก 5 คน คนละเท่า ๆ กัน



จ านวนขนมทั้งหมดที่เมตตามี

น าจ านวนขนมที่เมตตามีทั้งหมดหารด้วยจ านวนเด็ก

เมตตามีขนม 10 ถุง แต่ละถุงมีขนม 6 ชิ้น  เมตตาน าขนมทั้งหมด
ไปแบ่งให้เด็ก 5 คน คนละเท่า ๆ กัน  เด็กจะได้ขนมคนละกี่ชิ้น



10 × 6  = 

60 ÷ 5 = 12 ชิ้น

60  ชิ้น

เมตตามีขนม 10 ถุง แต่ละถุงมีขนม 6 ชิ้น  เมตตาน าขนมทั้งหมด
ไปแบ่งให้เด็ก 5 คน คนละเท่า ๆ กัน  เด็กจะได้ขนมคนละกี่ชิ้น



ถูกต้อง เพราะ 12 × 5  =  60  ซึ่งเท่ากับจ านวนขนมที่เมตตามี

เมตตามีขนม 10 ถุง แต่ละถุงมีขนม 6 ชิ้น  เมตตาน าขนมทั้งหมด
ไปแบ่งให้เด็ก 5 คน คนละเท่า ๆ กัน  เด็กจะได้ขนมคนละกี่ชิ้น

เด็กจะได้ขนมคนละ 12 ชิ้น



แนวคิด เมตตามีขนมทั้งหมด 6 x 10 = 60 ชิ้น

เด็กจะได้ขนมคนละ 60 ÷ 5  = 12 ชิ้น
ตอบ เด็กจะได้ขนมคนละ  ๑๒   ชิ้น 

เมตตามีขนม 10 ถุง แต่ละถุงมีขนม 6 ชิ้น  เมตตาน าขนมทั้งหมด
ไปแบ่งให้เด็ก 5 คน คนละเท่า ๆ กัน  เด็กจะได้ขนมคนละกี่ชิ้น



ร้านค้ามีแสตมป์ 25 แผ่น  แต่ละแผ่นมีแสตมป์ 80 ดวง  
ต่อมาขายแสตมป์ไป 1,867 ดวง  ร้านค้าเหลือแสตมป์กี่ดวง

ร้านค้าเหลือแสตมป์กี่ดวง

ร้านค้ามีแสตมป์ 25 แผ่น  แต่ละแผ่นมีแสตมป์ 80 ดวง 
ต่อมาขายแสตมป์ไป 1,867 ดวง



จ านวนแสตมป์ทั้งหมดที่ร้านค้ามี  และจ านวนแสตมป์ที่ขายไป

จ านวนแสตมป์ที่ร้านค้ามีทั้งหมดลบด้วยจ านวนแสตมป์ที่ขายไป

ร้านค้ามีแสตมป์ 25 แผ่น  แต่ละแผ่นมีแสตมป์ 80 ดวง  
ต่อมาขายแสตมป์ไป 1,867 ดวง  ร้านค้าเหลือแสตมป์กี่ดวง



ร้านค้ามีแสตมป์ 25 แผ่น  แต่ละแผ่นมีแสตมป์ 80 ดวง  
ต่อมาขายแสตมป์ไป 1,867 ดวง  ร้านค้าเหลือแสตมป์กี่ดวง

25 × 80  = 

2,000 – 1,867  = 133  ดวง

2,000  ดวง



ร้านค้ามีแสตมป์ 25 แผ่น  แต่ละแผ่นมีแสตมป์ 80 ดวง  
ต่อมาขายแสตมป์ไป 1,867 ดวง  ร้านค้าเหลือแสตมป์กี่ดวง

ถูกต้อง เพราะ 133 + 1,867 =  2,000
ซึ่งเท่ากับจ านวนแสตมป์ที่ร้านค้ามี

ร้านค้าเหลือแสตมป์  133  ดวง



แนวคิด จ านวนแสตมป์ที่ร้านค้ามีทั้งหมด 25 × 80 =2,000 ดวง

ร้านค้าเหลือแสตมป์ 2,000 – 1,867 = 133  ดวง

ตอบ ร้านค้าเหลือแสตมป์  ๑๓๓  ดวง

ร้านค้ามีแสตมป์ 25 แผ่น  แต่ละแผ่นมีแสตมป์ 80 ดวง  
ต่อมาขายแสตมป์ไป 1,867 ดวง  ร้านค้าเหลือแสตมป์กี่ดวง



สรุปหลักการแก้โจทย์ปัญหามี ดังนี้

1)  ท าความเข้าใจโจทย์
2)  วางแผนแก้ปัญหา
3)  ด าเนินการตามแผน
4)  ตรวจสอบค าตอบ



แบบฝึกหัด 2.57



ลุงป่านเล้ียงเป็ดนับขาได้  128 ขา และเล้ียงไก่นับขาได้  100 ขา
ลุงป่านเลี้ยงเป็ดและไก่ทั้งหมดกี่ตัว
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..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

แนวคิด

ตอบ

1

แสดงแนวคิดและหาค าตอบ



สมใจมีดอกบัว 657 ดอก น ามามัดเป็นก า ก าละ 9 ดอก ขายไปก าละ 
34 บาท สมใจได้เงินทั้งหมดกี่บาท

แสดงแนวคิดและหาค าตอบ

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

แนวคิด

ตอบ

2



ปิ่นเลี้ยงไก่ 260 ตัว เลี้ยงไก่น้อยกว่าเป็ด 24 ตัว
ปิ่นเลี้ยงไก่และเป็ดกี่ตัว

แสดงแนวคิดและหาค าตอบ

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................

แนวคิด

ตอบ

3



โรงงานแห่งหนึ่งผลิตตุ๊กตา  2,500 ตัว น าส่งร้านค้า  20 ร้าน 
ร้านละ  90  ตัว  ยังเหลือตุ๊กตากี่ตัว

แสดงแนวคิดและหาค าตอบ

..................................................................................
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..................................................................................

..................................................................................

แนวคิด

ตอบ
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มาลินซื้อไส้กรอกไก่ 28 ถุง ราคาถุงละ 95 บาท ให้ธนบัตร
หนึ่งพันบาทไป 3 ฉบับ มาลินจะได้รับเงินทอนเท่าใด

แสดงแนวคิดและหาค าตอบ

..................................................................................
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..................................................................................

..................................................................................

แนวคิด

ตอบ
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